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РЕЦЕПЦІЇ ПОПУЛЯРНОЇ СЕНСАЦІЙНОЇ ЛІТЕРАТУРИ  
У ТВОРчОСТІ МИТЦІВ АМЕРИКАНСЬКОГО РЕНЕСАНСУ

У статті проаналізовано історичні передумови, основні особливості генезису та характерні ознаки ми-
тецької рецепції популярної сенсаційної літератури у творчості представників американського Ренесансу
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В статье проанализированы исторические предпосылки, основные особенности возникновения и 
характерные признаки художественной рецепции популярной сенсационной литературы в творчестве писа-
телей-классиков американского Ренессанса;
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The article examines the historical conditions, as well as the most essential features of genesis and characteristic 
attributes of artistic reception of popular sensational press and fiction in the works of the major writers – the 
representatives of American Renaissance
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Постановка проблеми. Відомі слова Н. Готорна про те, що літературні творіння справжнього національ-
ного генія є своєрідною «сенсаційною газетою» його доби [1, с. 38], мають безпосередній зв’язок із складними 
процесами увиразнення надзвичайних тематичних особливостей у літературному дискурсі американського 
Ренесансу. Художні портрети психопатів та вбивць у творах Е.А. По, фантастичні морські чудовиська й кри-
мінальна тематика у романах Мелвілла; готорнівське проникнення у глибини свідомості різноманітних із-
гоїв суспільства; відкрите вираження сексуальності у поезіях В.Вітмена – ці надзвичайно відверті та сміливі 
творчі пошуки стали можливими внаслідок митецької рецепції тої багатоманітної тематики, яка домінувала у 
величезному масиві сьогодні вже майже забутої національної сенсаційної літератури. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Американські класики першої половини 19-го сторіччя, на 
противагу поширеним академічним уявленням [2, с. 89], які сформувалися у дослідженнях американсько-
го романтизму минулого сторіччя, серед яких найвпливовішими були праці Ф.О.Матіссена, Ричарда Чейза, 
Ньютона Арвіна, Морза Мекхема, Ричарда Бродхеда, Генрі Неша Сміта й Гарольда Блума, зовсім не були 
відстороненими чужинцями у власному культуральному середовищі. Вони відповідали на виклик своєї бага-
тогранної, гетерогенної культури, популярному мистецтву якої були притаманні виразні сенсаційні елементи. 
У сучасному світовому літературознавстві практично відсутні окремі дослідження, присвячені ґрунтовному 
вивченню процесів внутрішньої митецької рецепції сенсаційної масової літератури у мистецтві класиків аме-
риканського Ренесансу.

Метою статті є актуальна необхідність окреслення нового вектору вивчення внутрішніх процесів розви-
тку американського романтизму та його зв’язків із масовою національною культурою США; завдання статті 
– розглянути характерні особливості митецької рецепції сенсаційної літератури у творчості представників 
американського Ренесансу.

Виклад основного матеріалу дослідження. Хоча інтерес до сенсаційних матеріалів помітний у культурах 
усіх часів й народів, Америка першої половини 19-го сторіччя була унікальною у тому сенсі, що вперше за 
всю історію людства, інтерес до сенсаційної тематики в цій країні міг бути легко задоволений на масовому 
рівні. Право на свободу слова й преси, утверджене на законодавчому рівні, уможливило появу численних 
літературних й журналістських творів, які увиразнили настільки вражаючі сенсаційні історії, які ніколи б не 
стали оприлюднювати у більш стриманих й репресивних країнах Старого Світу.

Значні досягнення у технології друкування й методиці розповсюдження книг сприяли масовим публікаці-
ям популярної сенсаційної літератури, яка відповідала невибагливим смакам простих робітників й далеких від 
«високої» культури поселенців Фронтиру. Американські газети почали орієнтуватися на сенсаційні матеріали 
– цю драматичну зміну орієнтирів – від повчальності й інформативності в дусі пуританської культури – до 
яскраво вираженої новочасної сенсаційності, ми відчуваємо навіть й у сучасній американській пресі. Зокрема, 
так звана сенсаційна «кримінальна література», діапазон якої коливався від біографій відомих злочинців до 
репортерських повідомлень про резонансні судові засідання над відомими правопорушниками, дуже швидко 
набула неабиякої популярності. Разом з цими сповненими небаченої життєвої енергії соціальними текстами, 
виникає й цілий масив творів популярної літератури, які у своїх найбільш «сенсаційних» проявах, зобража-
ли чи не найжахливіші картини насильства й збочення в усій світовій літературі. У більшості з цих творів, 
їхні автори формували виразно американський літературний характер, стилістична нестримність й тематичні 
крайнощі якого згодом увійшли до митецького арсеналу класиків американського Ренесансу. 

Популярна література, на рівні стилістики й тематики, ставала все більш жорстокою, схильною до гіпер-
трофованої сенсаційності та ірраціональності, й водночас перетворилася на одне з улюблених знарядь деяких 
політично налаштованих письменників – авторів, чиє надмірне захоплення республіканськими ідеалами спо-
нукало їх до «сенсаційності» заради викриття усього того, що вони вважали зрадою демократичних ідеалів у 
тогочасному американському суспільстві. Із часом, усі різновиди популярної сенсаційної літератури потра-
пили до рук видавців-опортуністів, які, скориставшись технологічними новаціями у галузі книгодрукування 
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(особливо великий вплив мало винайдення нового типу друкарського циліндричного пресу у 1847-му році) 
почали заповнювати американський літературний ринок величезною кількістю масових видань та книг, які, 
у переважній більшості, були присвячені аморальній тематиці й мали яскраво виражений сенсаційний ха-
рактер [7, с. 12]. Різноманітні види сенсаційної літератури, від дешевих видань ціною в один пенні – так зва-
на «копійчана преса» або «пенні преса», до радикально-демократичної й популярної сенсаційної літератури, 
формували надзвичайно насичене й багатоманітне культуральне середовище, у якому формувалася класична 
література американського Ренесансу.

Ще одним феноменом сенсаційної літератури, зв’язок якого із головними текстами американських класи-
ків поки що залишається недостатньо вивченим, були так звані «псевдонауки»: френологія, магнетизм, мес-
меризм та спіритуалізм [3, с. 25]. Вони відображають складне й суперечливе поєднання матеріалістичного та 
потойбічного, яке проникало у теорію й практику американської літератури, однією з характерних особливос-
тей якої було те, що цей національний напрям мистецтва слова займав динамічну позицію між реалістичним 
й фантастичним. Сенсаційні та псевдонаукові елементи часто були взаємопов’язані у художній свідомості то-
гочасних митців. Мелвілл розглядав цю дивовижну комбінацію у завершальній частині роману «П’єр» (1852), 
у якій він зобразив цілий ряд популярних авторів – облудних містичних філософів, які входили до вигаданої 
релігійної організації під назвою «Церква апостолів». Готорн звертався до цієї комбінації реального й фан-
тастичного в образах Холгрейва, полум’яного реформатора з «Будинку на сім фронтонів», який захоплюється 
месмеризмом й пише популярну сенсаційну прозу, та Вестервелта з «Блайтдейл Романс», який є своєрідною 
амальгамою злочинця з сенсаційної кримінальної літератури та шахрайського псевдо-науковця. 

Варто зауважити, що процес митецької рецепції сенсаційної літератури тогочасними американськими 
класиками завжди залишався доволі неоднозначним. З одного боку, письменники ототожнювали вибухові 
сили сенсаційної літератури із проявами пристрасного генія їх молодої країни, який надихав їх на боротьбу 
із пануванням «благородної» (genteel) традиції іноземного мистецтва. З іншого боку, їх непокоїли надмірна 
відкритість та потенційна схильність до розпалювання суспільних конфліктів, котрі були притаманні бага-
тьом зразкам тогочасної сенсаційної літератури. Митці віднайшли у цих текстах нестримну енергію зухвалої 
й відважної душі американської республіки, яка, однак, у будь-який час могла бути поглинена підривними 
силами морального хаосу, які породжувала її ж власна популярна культура. З огляду на це, протягом першої 
половини 19-го сторіччя, американська класична література формувалася у неспинному діалозі-суперечці із 
жорстокими, фантастичними й сенсаційними аспектами популярної американської культури. Ми можемо 
краще зрозуміти ці складні діалогічні відносини, розглянувши деякі важливі особливості процесу рецепції ве-
личезного культурального феномену, відомого як «сенсаційна література» – до неї, у першу чергу, належали 
такі соціальні тексти, як «penny newspapers».

Е.А.По вважав, що поява сенсаційних «penny newspapers» на початку 1830-х років справила такий вплив 
на американське життя й літературу, який «напевно взагалі неможливо осягнути» [4, с. 126]. Письменник мав 
рацію, адже дійсно, неможливо точно підрахувати усі наслідки потужного й довготривалого впливу, який 
здійснювала ця справжня журналістська революція на усі аспекти американського культурального буття. У 
своїх щоденниках Емерсон писав, що більшість його співгромадян кожен день читають у газетах «лише про 
вбивства, злочини й жахливі залізничні катастрофи» [4, с. 87]. Г.Д.Торо був також достатньо добре знайомий 
із сенсаційною пресою, щоб скаржитися на «бентежні й жахливі події, які заполонили усі газети» [8, с. 91]. 
Вітмен, безпосередньо пов’язаний із бурхливим світом журналістики Нью-Йорку, звертав увагу на її особли-
ву брутальність й непристойність; добре відомо, що Е.А.По запозичував кримінальні історії для своїх творів 
саме з «копійчаної преси». Н.Готорн усе життя залишався відданим шанувальником сенсаційної преси (він 
навіть просив своїх друзів присилати йому пакунки з американською щоденною пресою після того, як у 1850-
х роках працював в Європі) – пізніше, його син назвав цей інтерес батька «дивним й жалюгідним, як для ве-
ликого письменника, захоплення судовими репортажами й кримінальними біографіями» [4, с. 156]. Мелвілл 
також прискіпливо стежив за сенсаційною літературою, яка вдосталь постачала його страхітливими й фан-
тастичними матеріалами (до яких входили історії про жахливі корабельні катастрофи, білих китів – вбивць 
моряків, й пригоди відомих злочинців), котрі стимулювали його художню уяву. 

Найвідомішим серед сенсаційних видань був журнал «The American Magazine of Wonders», заснований у 
1809-му році Дональдом Фрейзером – його читачам було обіцяно, що на сторінках видання вони не знайдуть 
нічого зайвого, окрім цікавих розповідей про «чудернацьке, дивне, абсурдне, виняткове й неймовірне!» [6, 
с. 284]. Досить швидко у кожному великому американському місті з’являється відразу декілька сенсаційних 
видань. Бостонська газета «Daily Times» й філадельфійське видання «Public Ledger» були одними з найвідо-
міших, але жодна з них не зажила такої сумнівної слави й не була настільки впливовою, як газета Джеймса 
Гордона Беннета «New York Herald» (1835). Протягом першого року з моменту заснування, «Herald» зали-
шався досить поміркованим й вважався одним з найбільш поважних видань Нової Англії; однак невдовзі 
Беннет зрозумів, що американська публіка «охочіше перегляне шість колонок новин про подробиці якогось 
жахливого вбивства, або розлучення відомої родини, чи розповідь про судовий процес над респектабельним 
громадянином, ніж стане вдумливо читати таку ж саму кількість слів, написаних найгеніальнішим з благо-
родних авторів сучасності» [6, с. 285]. 

По суті та ж сама інноваційна технологія, яка пришвидшила розвиток друкування сенсаційних газет, також 
уможливила жвавий розвиток сенсаційних романів й памфлетів, присвячених резонансним судовим справам, 
життєписам американських злочинців й різноманітним неймовірним пригодам. Серед усіх класиків, особливо 
захоплювалися сенсаційними романами Готорн й Мелвілл – на початку свого останнього роману «Шахрай», 
Мелвілл змальовує мандрівного торгівця, який пропонує пасажирам річкового пароплаву «історії життя Мен-
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сона – бандата з Огайо, Мюррела – пірата з Міссісіпі, й братів Гарперів – злодіїв з Грін Рівер у штаті Кентуккі» 
[3, с. 148]. Серед ранніх сенсаційних романів одним із найвідоміших був твір Генрі Трамбулла «Життя й ди-
вовижні пригоди Ізраїля Понтера» (1825), який настільки заінтригував Мелвілла, що письменник використав 
його у якості основи для свого роману 1855-го року «Ізраїль Поттер». 

У 1850-му році, розмірковуючи над феноменом американської масової літератури та її пригодницькими 
різновидами, В.Вітмен писав: «сенсаційна література стала справжньою силою у цій країні – її значущість 
варто визнавати, адже вона заслуговує на поважне ставлення до себе значно більшою мірою, ніж це готові 
засвідчити зараз» [7, с. 14]. Популярна сенсаційна література у період з 1830-го по 1860-й рік складала більше 
ніж 35% усіх книг, які друкувалися в Америці [9, с. 23]. Чимало з цих творів здаватимуться сучасним крити-
кам позбавленими особливої художньої цінності, але не варто забувати, що вони формували те особливе куль-
туральне середовище, в якому існували американські читачі й автори; більше того, навіть найпростіші з цих 
творів викликали значний інтерес тогочасних класиків. Зокрема, Вітмен, відповідаючи на питання Емерсона 
стосовно літературного підґрунтя його поетичної збірки «Листя Трави», назвав «колоритні сенсаційні рома-
ни, які зараз отримали значне розповсюдження серед простої читацької публіки», а також «дешеві сенсаційні 
оповідання, пригодницькі історії й біографії відомих злочинців» – «пророчими» книгами, котрі передвіщали 
появу великої американської літератури: «...сенсаційні романи, газетні статті, плітки й тому подібне стають 
добривами для зростання великих творінь, й тому завжди є незамінними – вони життєво необхідні для виник-
нення чогось кращого» [5, с. 143].

Емерсон був настільки захоплений сенсаційним пригодницьким романом «Dolores» Пола Гарро-Гаррінга 
про романтичне кохання й жорстокі вбивства на теренах Південної Америки, що навіть написав у захваті: 
«Якби ж то я вмів писати такі сенсаційні романи для нашого народу!» [10, с. 209]. Через деякий час, коли 
Емерсон розповідав Г.Д.Торо про те, що йому дуже хотілося створити власний сенсаційний роман, Торо спо-
чатку поставився до цього із осудом, але потім розповів, що після спілкування з Емерсоном, спробував по-
жвавити свої нариси й лекції, вигадавши для них відразу декілька власних «сенсаційних» історій.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Переважна більшість досліджень, присвячених історії 
романтизму, фокусується на зв’язках американського письменства із класичною європейською літературою. 
Власне, одна з головних причин, які змусили найвідомішого дослідника американського романтизму мину-
лого сторіччя, Ф.О.Маттісена, назвати період розквіту національної літератури 19-го сторіччя добою «амери-
канського Ренесансу», пов’язана із його впевненістю у вирішальній ролі класичних європейських творів, й 
особливо творів Шекспіра, у процесі митецького становлення основних представників американського «від-
родження» [2, с. 107]. Авторитет досліджень Ф.О.Маттісена не можна недооцінювати, хоча в останні роки все 
частіше знаходить підтвердження позиція Гарольда Блума, який говорив про існування феномену так званого 
«занепокоєння впливом», коли кожен видатний автор розглядається як особа, що веде напружену боротьбу 
за звільнення від впливу попередників-класиків [3, с. 81]. Хоча на цю «боротьбу» вже починають звертати 
увагу в літературознавстві Сполучених Штатів, майже ніхто не помічає, що головною зброєю у цій справжній 
війні американських авторів за звільнення від тиранічного літературного впливу іноземної класики була на-
ціональна літературна ідіома, використовувати яку вони навчилися у власній сенсаційній літературній куль-
турі. Найважливіші тексти американського Ренесансу створювалися митцями, котрі уважно прислухалися до 
величезної кількості різнорідних культуральних «голосів», найгучнішим з яких була американська сенсаційна 
література. Звісно, ці автори багато чим завдячували класичній європейській літературі; але потрібно зрозумі-
ти, що ці митці трансформували класичні теми й митецькі засоби й у такому значно видозміненому стані ви-
користали їх для створення по-справжньому американських текстів завдяки поєднанню класичних моделей із 
суто національними матеріалами їхньої популярної культури. Евристичний потенціал студій масової літера-
тури потрібно гідно поцінувати. Необхідно полишити догматичне зневажання масової літератури, залишити 
у минулому її протиставлення літературі високочолих еліт – обрії наукового пошуку відкриваються широкі. 
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